

循着总书记关切 看京津冀交通“陆海空”之变

2014年,京津冀协同发展上升为国家战略。十年来,习近平总书记为京津冀协同发展指明前进方向、提供根本遵循,推动这一重大国家战略不断向纵深推进。

交通一体化是京津冀协同发展率先突破的重点领域。十年来,三地着力推进交通基础设施互联互通:“轨道上的京津冀”加速形成,高速路网日益完善,京津冀世界级机场群“振翅欲飞”,津冀港口群协作成效日益凸显……让我们循着总书记的关切,通过卫星视角看京津冀交通“陆海空”之变。

京张高铁太子城站

【微镜头】

京张高铁太子城站位于京张高铁崇礼线上,是世界上首个直通奥运赛场的高铁站。2021年1月19日,习近平总书记乘坐京张高铁来到北京冬奥会张家口赛区考察。在太子城站,总书记强调,京张高铁承担着联通三大赛区的重任,要抓紧开展运营服务、技术保障、安全保障等测试,及时发现不足、堵塞漏洞,提高精准化、精细化管理和服务水平,为冬奥会期间安全高效运行积累经验,做好充分准备。

【新聚焦】

京张高铁作为世界首条时速350公里智能高速铁路,于2019年12月30日正式通车,将河北张家口拉入京津冀“1小时生活圈”;把北京、延庆、张家口三个冬奥赛区间的车程缩短到1小时之内,形成“1小时滑雪经济圈”。太子城站在冬奥会后继续发挥其交通枢纽功能,助力京津冀城市一体化建设。

京雄城际铁路雄安站

【微镜头】

雄安站位于雄安新区昝岗片区,是雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目。2019年1月16日,习近平总书记在雄安新区规划展示中心,通过大屏幕连线京雄城际铁路雄安站建设工地现场。他勉励大家说,城市建设、经济发展,交通要先行,你们正在为雄安新区建设这个“千年大计”做着开路先锋的工作,功不可没。

【新聚焦】

2020年12月27日,京雄城际铁路全线开通运营,雄安站同步投入使用。自此,北京西站至雄安新区最快旅行时间50分钟,大兴机场至雄安新区最快19分钟可达。

京雄高速

【微镜头】

2023年5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。习近平指出,要继续加快推进交通等基础设施建设,深入推进区域内部协同。

【新聚焦】

2023年12月28日,京雄高速全线通车运营,主线全长约97公里。从北京西南五环到雄安新区,全线行驶时间约1小时。京雄高速与京港澳高速、大广高速共同形成便捷顺畅、功能互补的区域高速公路网,强化

了北京与雄安新区的交通联系,为京津冀协同发展提供了更好的交通服务保障。

天津港

【微镜头】

天津港是我国北方重要的对外贸易口岸、京津冀的海上门户、“一带一路”的海陆交汇点、服务对外开放的国际枢纽港。2019年1月17日,习近平总书记在天津港码头考察时强调,经济要发展,国家要强大,交通特别是海运首先要强起来。要志在万里,努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口,更好服务京津冀协同发展和共建“一带一路”。

【新聚焦】

京津冀协同发展十年来,天津港集装箱吞吐量从1300多万标箱增加到2218万标箱,航线从119条增加到145条,泊位从159个扩充到213个,跻身世界十大港口之列。

黄骅港

【微镜头】

2023年5月11日,习近平总书记来到黄骅港煤炭港区码头,了解河北省港口整合发展和黄骅港生产经营、发展规划等情况。习近平总书记强调,河北区位优势独特,海运条件便利,要持续推进港口转型升级和资源整合,优化港口功能布局,主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建“一带一路”等国家重大战略需求,在推动区域经济协调发展、建设现代化产业体系

中发挥更大作用。黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口,要加强港口能力建设,创新管理体制机制,打造多功能、综合性、现代化大港。

【新聚焦】

随着京津冀协同发展战略推进,黄骅港从一座专业化煤炭码头发展成兼顾油品、散杂货的综合性大港,从过去传统煤炭发展成为集环保和自动化为一体的绿色智慧港口。

此外,黄骅港还深化与天津港联运合作,拓展航线领域协同发展广度和深度,助力京津冀经济发展。就黄骅港煤炭港区来看,2023年集装箱作业量较2022年增长260%。

北京大兴国际机场

【微镜头】

2019年9月25日,习近平总书记出席大兴国际机场投运仪式时提出要求:“大兴国际机场是首都的重大标志性工程,是推动京津冀协同发展的骨干工程。京津冀三地要抓住机遇加强协同合作,加快推动地区高质量发展。”

【新聚焦】

近年来,北京大兴国际机场为京津冀地区的经济社会发展和对外开放发挥作用,成为京津冀协同发展的新引擎,助力京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。以大兴机场为中心点,京津冀“一小时交通圈”基本形成。大兴机场空地联运体系持续完善,陆续投运草桥、涿州、固安、廊坊4座城市航站楼,提供从“家门口”到“登机口”的一站式便捷出行服务。

据新华社电



莫斯科恐袭致死143人

俄誓要“血债血偿”

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生枪击事件,俄方认定其为恐怖袭击。截至目前,事件已造成143人死亡,11名嫌疑人被拘捕。

俄罗斯总统普京23日发表电视讲话时说,4名直接实施莫斯科近郊恐怖袭击者已被拘捕,并宣布3月24日为全国哀悼日。

11名嫌疑人被拘捕 4人直接实施袭击

俄联邦安全局22日晚说,这起袭击发生在莫斯科西北“克罗库斯城”音乐厅,当时一个乐队正在举行音乐会。据俄新社报道,枪手为数名身着迷彩服的不明身份人员,他们还投掷了手榴弹或燃烧弹引发火灾。

据今日俄罗斯通讯社23日报道,莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件已造成143人死亡。

据俄罗斯媒体报道,俄联邦安全局23日向俄总统普京汇报说,目前已拘捕11名涉嫌参与这起恐怖袭击的嫌疑人,其中4人直接实施了恐怖袭击。

一名幸存者接受媒体采访时说,“武装人员闯进音乐厅,开枪向人群扫射多轮,一名妇女突然惊叫,而后尖叫声接连不断”,音乐厅内还响起爆炸声,人们仓惶逃跑。一名知情人士说,袭击者投掷的手榴弹或燃烧弹

引发爆炸和大火,这座可以容纳6200名观众的音乐厅瞬间被火海吞没。

“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科西北方向,紧邻环城公路,距离市中心约23公里。该音乐厅隶属专门从事商业地产建设和运营的“克罗库斯”集团,于2009年10月25日正式开放,是当地文娱设施综合体的一部分,其附近还有“克罗库斯城”商场、“克罗库斯”会展中心以及各类酒店和餐厅等。

这是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。恐袭发生后,俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查明显比往常更加严格。莫斯科市等多地宣布取消所有运动、文化和其他大型活动。

“伊斯兰国”宣称负责

乌克兰否认参与

截至目前,记者未见有关袭击者身份的报道。但俄方分析人士普遍认为,袭击者蓄谋已久。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起事件。这一说法尚未得到俄方证实。

俄政治分析人士拉兹古利亚耶夫认为,从网络流传的照片和视频看,袭击者的行动极其专业,“就像雇佣兵一样”。俄军“阿尔

法”特种部队退伍军人菲拉托夫也认为,从目击者的讲述和流传的视频看,袭击者显然筹备已久,除了用枪扫射人群,还携带了爆炸装置。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克和乌克兰外交部均否认乌方参与此次恐怖袭击。

俄要“血债血偿” 国际社会多方谴责

俄国家杜马主席沃洛金强调,“制造这场骇人听闻的恐怖袭击的败类必须被消灭”。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫也警告说,此次恐怖袭击的参与者必须“血债血偿”。如果确定袭击者是乌克兰方面唆使,俄方就必须将其找到并予以消灭。

国家主席习近平23日就这起袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电,代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

联合国秘书长古特雷斯强烈谴责这起恐怖袭击,并向遇难者家属、俄罗斯政府和人民表示慰问。法国、德国、乌拉圭、突尼斯等国也对恐怖袭击予以强烈谴责。

本报综合



3月23日,一名小朋友在白俄罗斯明斯克的俄罗斯驻白俄罗斯大使馆前献花。

新华社

新闻速读

三部门印发国家卫生应急队伍管理办法 提升突发事件处置水平

记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委、国家疾控局等三部门近日联合印发《国家卫生应急队伍管理办法》,要求进一步加强和规范国家卫生应急队伍管理工作,提升突发事件卫生应急能力和处置水平。

国家卫生应急队伍是我国医疗卫生应急能力的重要组成部分。根据办法,国家卫生应急队伍主要分为紧急医学救援类、重大疫情医疗应急类、突发中毒事件处置类、核和辐射突发事件卫生应急类、中医应急医疗类、突发急性传染病防控类。

国家卫生应急队伍主要由卫生应急管理人员、医疗卫生专业人员、技术保障和后勤保障人员构成。应急管理和医疗卫生专业人员每队30人以上,设队长1名,副队长2至3名,每支队配30人以上的后备人员。

我国要建立怎样的国家卫生应急队伍?

办法明确,按照“统一指挥、纪律严明,反应迅速、处置高效,平战结合、布局合理,立足国内、面向国际”的原则,根据地区和突发事件等特点,统筹建设管理和医疗卫生应急队伍。

国家卫生应急队伍功能需满足哪些标准?

办法要求,紧急医学救援类应满足每天能开展20台损伤控制手术,每天能接诊200名急诊和门诊患者,开设20张留观病床,重点加强创伤处理能力;实现14天自我保障。

重大疫情医疗应急类应满足每天能完成1000人次以上的实验室检测,每天能接诊200名门诊患者,具备5例以上重症传染病患者的紧急处置能力;具备隔离转运能力和流行病学调查能力;能实现10天自我保障。

据新华社电

波兰外交部长表示:

“北溪”管道事发前美国知情

新华社北京3月23日电 波兰媒体22日报道,波兰外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基表示,美国事先知道“北溪”天然气管道会遭破坏,但没有干预。

波兰《共和国报》援引西科尔斯基的话说:“美国掌握有关初步信息,没有干预这一行动。”

“北溪”天然气管道从俄罗斯出发,经波罗的海海底抵达德国。2022年9月26日,“北溪”管道发生爆炸,大量天然气泄漏。调查发现,4条管道中的3条发生泄漏,共有4个泄漏点,位于瑞典和丹麦附近海域。

西科尔斯基没有说“北溪”管道遭谁破坏。2022年9月,身为欧洲议会议员的西科尔斯基暗示这一事件与美国有关,在社交媒体发布“北溪”管道遭破坏的图片,配文“谢谢你,美国”。不过,他数小时后删除这条帖文。此外,西科尔斯基还提及美国总统约瑟夫·拜登曾经威胁要破坏“北溪”管道。

“北溪”管道遭破坏事件发生后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但拒绝俄罗斯参与。今年2月,瑞典、丹麦相继宣布结束调查,但对调查结论讳莫如深。

美国知名调查记者西摩·赫什2023年2月爆料,“北溪”管道系遭美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此否认。美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊曾报道,“北溪”管道爆炸可能由一个乌克兰团体所为,但乌总统弗拉基米尔·泽连斯基称,他并未下达这类命令。

作品出圈 市场火热 扮美生活

(上接第一版)在家门口就能享受丰富多彩的文化盛宴。

看作品,40部群文作品获省级以上荣誉,其中8件为国家级荣誉。原创少儿民俗节目《我和爷爷踩高跷》登上央视春晚;舞蹈《海上女人花》获文化和旅游部优秀广场舞作品及配套教学片奖项荣誉;舞蹈《苹果红了》获2023年山东省广场舞展演一等奖。

看成果,市民文化节“1+5”机制被写入《国家公共文化服务体系示范区创新发展蓝皮书》;烟台馆办剧乐团“1345”培育模式获评第六届山东省文化创新奖;莱山区文化直通车“1+7+N”志愿服务走基层项目入选省级公共文化服务高质量发展优秀典型案例,3个案例入选“2023山东省旅游公共服务典型案例”,承办全省文化馆馆长培训班、山东沿黄城市喜剧人大赛等8项省级活动,举办“山东大地海阳大秧歌田野采风汇报”。

看服务,烟台围绕“五送六进·三关四爱”“我们的中国梦——文化进万家”开展1.9万余场群众性文艺活动。已连续开展五届、累计举办万余场的烟台市民文化节如今已经成为烟台人特有的文化节会品牌。三届冰心读书节累计推出阅读活动9000余场,市县两级13家公共图书馆全部获评一级馆,实现公共文化服务网络体系提档升级。市县两级文化云实现100%覆盖,文化站信息覆盖率达78%。开展“村晚”系列活动1500余场。统筹各区市推出70余场“文化大集”活动,全力满足群众文化需求。

文化艺术再攀高峰

惠民活动绘就新篇

万物复苏,生机勃勃。在这个充满希望的季节里,烟台的艺术创作与公共服务也将开启新篇章。围绕“1158”工作思路,市文旅局坚持以人民满意为工作标准,开启文化演艺精品提升行动,强化场馆院线载体,众多优秀艺术作品、高品质文化服务以及精彩纷呈的演出活动将不断涌现,为市民和游客带来全新的文化盛宴。

在艺术创作方面,将实施烟台市群众文艺精品创作扶持计划,争取专项资金扶持群众文艺精品创作,推出音乐舞蹈诗《胶东风情画》、京剧《党员登记表》等十大文艺精品,开展繁荣舞台艺术“双演”惠民巡演,推出演出200场以上,年内引入芭蕾舞、音乐会等国内外高水平演出60场以上,推进音乐剧《八仙过海》策划首演,推动艺术创作高质量发展。

在公共服务方面,一系列惠民利民的公共服务以及基础设施建设已经在路上。今年,将坚持“开门办文旅”的理念,拓展落实“文旅七进”行动,培育打造城市书房、艺术综合体等新型公共文化空间,创新打造城市文化空间,为市民游客提供文化生活“好去处”。打造“百个社区大展示、百个广场大展演、百个乡村大联欢、百场大集大联动”的四大场景系列活动,满足不同群体的精神文化需求,促进城乡文化共建共享。推出万场以上文化惠民活动、千余场全民阅读活动。赵文瑄、张凯丽、邓萃雯、么红、白凯南、李宗雷等众多明星联袂主演的莫言剧作品《鳄鱼》,于毅主演的音乐剧《灵魂摆渡》,马天宇主演的音乐剧《寄生虫》等高热点、高口碑、高质量的演出剧目也将走进烟台。

……随着艺术创作的不断繁荣和公共文化服务的日益完善,烟台这座美丽的海滨城市,将成为让市民游客更加向往的文化艺术高地。